

“邵阳文物”系列报道之十一

古卸甲坊

“猛张飞”除暴安民 千古流传美名扬

邵阳日报记者 陈贻贵

张飞是三国时期蜀汉名将,以勇猛善战、豪爽不羁而著称。他有许多传奇故事,其中最著名的是他在长坂坡败退时仅率领二十骑断后,据水断桥,凭借其勇猛和威名,成功阻止了曹军的追击。此外,张飞还在江州义释严颜,在宕渠之战中又击败张郃。

在大祥区沙井头小学旁,有一座小型庙宇式建筑,是为纪念三国名将张飞而建,它就是省级文物保护单位——古卸甲坊。10月24日,市文物保护研究中心主任石太平讲述了古卸甲坊以及民间流传该坊与张飞关联的传奇故事。

石太平介绍,古卸甲坊始建于什么时候,如今已经无从得知。现存的房屋是清嘉庆二十五年(1820年)重建的,距今200余年,为砖木结构建筑,共三间。坊上建有封火墙,盖小青瓦。木构架的梁枋等构件保留了古典建筑的风格和特色,正面屋檐饰有精美的花纹图案。随着时光流逝,图案虽然已经斑驳,但依稀还可以寻觅当初的精致。

正中的大门门额上“古卸甲坊”四个大字笔力苍劲、古朴典雅。大门两侧镌刻有中国楹联最高奖“梁章钜奖”获得者、市楹联学会会长邹宗德创作的一副对联“铠甲千年挂邵阳 吼声一路连长坂”,构思巧妙,将张飞长坂坡的英勇表现以及古卸甲坊与张飞的关联写得生动贴切,让人拍案叫绝。

相传三国时期,张飞驻守昭陵(今邵阳)。一天,张飞巡查到沙井头,见人们四处逃窜。原来是县令的儿子打猎归来,招摇过市,挥着马鞭,见他就张目结舌,当道阻拦,挥鞭便朝张飞狠狠打去。张飞大喝一声,一把夺过马鞭,顺势将其拽下马来,打翻在地。张飞随即挥丈八蛇矛往路边石鼓眼里一插,又将衣



建造精美的古卸甲坊。

甲挂上面,操刀走近,一刀把县令儿子的头砍下。张飞除暴安民的举动,让百姓拍手称快。为了纪念这位疾恶如仇的将军,老百姓便在他当时披挂铠甲的地方,为之塑身建坊,谓之“卸甲坊”,供后世瞻仰。石太平说,这个故事的真实性虽已无从考究,但能真实感受到古卸甲坊承载了邵阳人民对张飞

的敬仰之情,传递了人民群众对正义的渴望和追求。古卸甲坊正厅内,原来供有张飞塑像,后来人像被毁,仅存基座。现在的张飞像为2009年修缮时重塑。厅内现存有“流芳百代”碑刻一块,详列清嘉庆年间重修该坊时捐款人的姓名。2011年,湖南省人民政府将古卸甲坊公布为省级文物保护单位。



10月23日,洞口县中小学生对雪峰蜜橘诗歌朗诵比赛在该县鼎达农业园举行,来自全县各乡镇26个学校的中小学生对雪峰蜜橘诗歌朗诵为核心,巧妙融合舞蹈、快板等表演形式,生动展现雪峰蜜橘的历史、文化和精神内涵,表达他们对家乡的赞美与热爱。滕治中 米赛男 摄影报道

奋力谱写烟草行业高质量发展新篇章 全市烟草产业高质量发展工作推进会召开 龚红果出席

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 李威) 10月24日,全市烟草产业高质量发展工作推进会召开,通过表彰先进、总结成绩、部署工作,推动我市烟草产业持续稳定健康发展。市委常委、常务副市长龚红果出席。

今年以来,全市收购烟叶13.62万担,实现烟叶税4749万元,1302户烟农种烟收入达2.36亿元,户均种烟收入18.19万元,烟草产业保持稳中有进、稳中向好、稳中提质发展态势。

龚红果指出,烟草产业是我市的优势产业、富民产业。今年,我市烟草产业经济贡献力、发展硬实力、社会带动力持续提升,在保证财政增收、促进

地方发展、稳定社会就业、支持乡村振兴等方面发挥了重要作用。各级各部门要进一步提高对“两烟”工作重要性的认识,强化系统观念、全局意识,形成政企联动、上下配合、齐抓共管的工作格局;要进一步突出重点,强化力量配置,加大烟草打假打私力度和奖励政策宣传保障,扎实开展专项治理。

围绕2025年“两烟”工作,龚红果强调,要聚焦“烟区稳定、烟田扩面、烟基完善、烟叶提质、烟农培训、烟稻轮作、烟旅融合、烟草消费”八大重点,做足准备、争取主动,学习借鉴先进生产经验,严打涉烟违法犯罪行为,奋力谱写全市烟草行业高质量发展新篇章。

让移民搬得出 稳得住 能致富 仇珂静到城步调研水库移民后期扶持工作

邵阳日报讯(记者 李洪夜 通讯员 饶茵) 10月25日,市委常委、副市长仇珂静到城步苗族自治县调研水库移民后期扶持工作。

在儒林镇大桥村,仇珂静实地走访移民家庭,与移民群众亲切交流,关切地询问他们的生活状况、就业情况以及子女教育等问题。在儒林镇白云湖村茶套种玉竹示范基地,仇珂静现场察看了茶与玉竹的生长态势,详细了解套种模式的技术要点、市场前景以及对移民增收的带动作用。她与基地负责人深入探讨,强调要加强

农业科技创新,提高种植效益,以产业发展引领移民走向富裕之路。

在随后召开的座谈会上,仇珂静听取城步柘溪水库移民工作和环白云水库库区移民美丽家园建设项目的汇报。她指出,在相关部门和工作人员共同努力下,移民基础设施、人居环境、移民安置区产业发展及收入状况明显改善。对于环白云水库库区移民美丽家园建设项目,要本着因地制宜、实事求是的原则,围绕产业发展做文章,让移民真正做到“搬得出、稳得住、能致富”。

不断提升为侨服务能力水平

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏 通讯员 张荣彬) 10月23日至24日,省侨联党组成员、副主席黄重华一行来邵调研,并向邵阳市侨界干部群众宣讲党的二十届三中全会和省委十二届七次全会精神。

黄重华一行来到东盟科技产业园,详细了解园区企业生产经营情况,要求进一步优化营商环境,做好侨企服务工作,支持侨商侨企发展壮大。在湖南省华侨文化交流基地——湘窖生态文化酿酒城,黄重华一行调研了“侨胞之家”工作开展情况。

在随后的座谈会上,黄重华听取侨界干部群众代表发言,对近年来邵阳市侨联取得的工作成绩表示肯定。她指出,侨联组织要加强自身建设和调查研究,进一步提高干部队伍素质,摸清侨家底、挖掘侨资源,积极探索联系服务侨界、发挥侨界作用的新思路、新举措。要以更加务实有力的举措、更加开放包容的姿态,积极推动中外经贸合作和文化交流。要牢固树立为侨服务就是为大局服务的宗旨,扎实推进“暖侨”行动常态化开展,不断提升为侨服务的能力和水平。

汇智聚力推动文旅产业高质量发展

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 向国华 周侗伊) 10月24日,市政协文教卫体和文史委、农业和农村委组织政协委员在大祥区开展视察活动。市政协副主席丰新妹参加。

位于罗市镇的云溪谷特色小镇,是以生态文化旅游、健康养老、农林业开发等业态为规划方向的综合田园体项目。视察组一行实地了解了项目建设情况,勉励企业紧抓康养产业发展机遇,打造区域发展新引擎。

台上村是省级精品美丽乡村、省级文明村。走进台上村,视察组一行

先后到农耕文化长廊、易地搬迁安置点等地,详细了解该村利用资源禀赋,结合美丽乡村建设、休闲农业、乡村振兴等要素,积极探索农旅融合、文旅融合发展的做法和成效。

视察组充分肯定,近年来大祥区立足资源优势,盘活乡村旅游文章,走出了一条独具特色的文旅融合发展之路。大家纷纷表示,将认真梳理总结大祥区文旅产业融合发展的有益经验,发挥政协委员作用,建言献策,凝聚共识、汇聚力,为推动全市文旅产业高质量发展贡献智慧力量。



10月24日,邵阳市委宣讲团到邵东市开展学习贯彻党的二十届三中全会精神微宣讲活动。图为宣讲团在大禾塘街道雨台村解读与广大群众密切相关的政策。张平华 摄

做好“家”文章 涵养新风尚

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 文春艳) 10月24日至25日,邵阳市妇联举办家庭教育指导服务培训班。各县(市)区妇联副主席、全市11个家庭教育指导服务咨询点负责人及各县(市)区家庭教育讲师团讲师代表等共80余人参加培训。

本次培训为期2天,聚焦家庭教育指导服务能力提升,特邀湖南省妇联家庭和儿童工作部部长付瑞芳,以及中国家庭教育学会会员、实操型家庭教育培训师蔡汉权等专家,作了“做好家庭教育工作为中华民族伟大复兴汇聚力量”“家庭教育讲师定位、素养与核心能力”等专题

辅导。现场气氛热烈,学员们纷纷表示,要将所学知识在今后的工作实践中学以致用,持续发挥“种子”作用,辐射带动更多的家庭教育工作者深耕家庭教育,积极传播科学育儿理念,惠及全市广大家庭。

下一步,市妇联将加快完善家庭教育指导服务体系构建,通过完善家庭教育网络,深化家风主题实践活动,为儿童的健康成长营造和谐良好的社会环境,助力构建学校、家庭、社会共同参与的家庭教育新格局。

武冈:暖心监督助“长者食堂”持久飘香

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 周维标 刘迪章) “你看,我今天打了青椒焖鱼、大坨豆腐炒肉、油麦菜和冬瓜龙骨汤。这里的饭菜不仅物美价廉,还特别讲究营养丰富……”10月23日中午,在武冈市法相岩街道紫甸村长者食堂就餐的90岁老党员徐记灯,一边向该街道纪工委工作人员展示自己挑选的菜品,一边称赞该村的老年助餐服务热情周到。

助餐服务事关广大老年人的民生福祉,是武冈康养服务体系建设的重要内容。武冈市纪委监委与当地民政、市监、卫健等部门协调联动,将长者食堂纳入“一镇街一实事”工作台账,聚焦老年助餐服务这个群众普遍关注的高频需求,以长者食堂“小切口”深化养老服务改革,引导盘活存量资源,支持多元

主体参与,推动解决老年人因“做饭难”而导致的“吃饭难”“吃饭愁”问题。

武冈市纪委监委充分整合“室组地”监督力量,深入长者食堂进行跟踪问效,全方位检查供餐企业在管理制度、运营模式、人员健康、原料采购、餐具消毒、配送登记、收费标准、老年人优惠等方面的执行情况,督促相关职能部门做好环境卫生、食品安全、技能培训等工作,以有力监督推动老年助餐服务质量不断提升,让长者食堂更有保障、更可持续。

“孩子外出务工了,孙子孙女都上学,我年纪大了,记性不好,每天为吃中饭的事犯愁。现在好了,长者食堂不仅有适合我们老年人吃的软烂饭菜,还能和老朋友们在一起拉家常,有说有笑,心情好多了!”当天中午,在长者食堂吃饭的杨银凤满脸笑容地向法相岩街

道纪工委负责人介绍。

对社会开放、公益兼顾盈利,是紫甸村长者食堂的一大特色。食堂实行一套人马“走两条路”,菜品同时准备,在做好老年助餐服务的基础上,对外营业做好紫甸安置点及周边工地务工人员的就餐服务。

该食堂每日可容纳130名老人用餐,每人每餐收费不高于10元,对60周岁至79周岁、80周岁至89周岁的老人和分散供养的特困老人等“六类对象”,分别给予每人每餐补助2元、4元,对90周岁及以上的老人用餐免费。

小食堂,大民生。为了让类似紫甸村长者食堂的机构办得起、办得久、办得好,武冈市通过“政府补一点、社会力量出一点、老人就餐交一点”的运营模式,加大政策扶持,鼓励多元筹资,推动实现老年助餐服务持续发展,助力长者食堂持久飘香。